

• 地址 / 106026台北市大安區和平東路二段24號8樓  
• 電話 / 02-2363-2107 (代表號)  
• 傳真 / 02-2363-9764 • 2369-0848  
• 郵政劃撥 / 11546546  
• e-mail: contact@CosmicCare.org  
• 宇宙光全人關懷網 / www.CosmicCare.org  
• 協談預約專線 / 02-2362-7278  
• 關懷熱線 / 02-2369-2696 (哀傷瀟走, 愛瀟就瀟)  
• 美國地區奉獻:  
支票抬頭請開 Amazing Love, Inc.  
地址請寄 P.O. BOX 2431, Danville, CA 94526 U.S.A.  
e-mail: cosmiclightus@gmail.com  
• 其他海外地區奉獻:  
支票抬頭請開 Cosmic Light, Inc.  
地址請寄 P.O. BOX 7-3, Taipei, Taiwan  
e-mail: ettali@CosmicCare.org  
• If undeliverable, please return to the address below  
Cosmic Light, Inc. / P.O. BOX 7-3, Taipei, Taiwan

• 台灣地區董事 / 林治平 (董事長) · 范大隆 · 洪善群 · 夏聖聖 · 陳定川 · 陳雪華 · 張光正 · 鄭家常 · 潘賢 · 蕭平  
胡為真 · 任秀妍 · 戴繼宗 · 特聘董事 / 張曉風 · 程萬里 · 鄭博仁 · 高敏智 · 蔡文華  
• 美國地區董事 / 林治平 (董事長) · 蔡錦隆 (召集人) · 岑峰 · 郝少峰 · 夏昌仁 · 張衛中 · 梁慶封 · 陳慶振 · 葉華  
• 北美事工中心 / 李經漢 (召集人) · 孔慶玲 · 孔慶琪 · 李璋 · 林鳴 · 郝雅生 · 馬嘉玲 · 陳巧文 · 楊海澎 · 廖佳音  
• 北美事工 / 陳永昌 · 澳洲地區業務推廣聯絡處 / 姚玉璣  
• 終身義工 / 王建煊 · 蘇法昭 · 劉彥嫻 · 廖美惠 · 公益代言人 / 孫向榮  
• 事工顧問 / 吳鈞 · 金明璋 · 劉曉亭 · 法律顧問 / 任秀妍律師 · 劉樹輝律師  
• 財務顧問 / 唐瑪琪 · 資訊顧問 / 董大偉  
• 編輯顧問 / 宋凱 · 鍾榮光 · 成國傑 · 阮若荷 · 黃適航 · 趙榮台 · 潘榮隆  
• 編輯委員 / 王成勳 · 李宜廷 · 李怡敏 · 沈湘燕 · 高志輝 · 蔡坤龍  
• 馬禮遜學園顧問 / 林治平 · 查時傑 · 魏外揚 · 吳興興 · 王成勳 · 李宜廷  
• 總幹事 / 李棟良 · 總幹事秘書 / 盧文珍 (董事會秘書)  
• 副總幹事 / 黃榮勇  
• 總辦公室: 主任 / 李俊蓮 · 人資 / 許煥儀  
財務 / 李俊蓮 (組長) · 曾幼玲 · 廖秋如  
• 總務 / 冷積偉  
設計 / 胡明智 · 黃光惠  
資訊 / 李俊蓮 (代組長) · 林合昕  
• 關懷輔導中心: 主任 / 葉貞屏 · 專業督導 / 廖學謙  
林佩慧 (主任特助) · 王福瑛 · 許麗芝 · 彭子欣 · 羅上雅 · 郭雅甫 · 郭珍香  
• 馬禮遜學園: 主任 / 蔡廷吟 · 周和庭 · 何銘銘  
• 百人大合唱: 音樂總監 / 容耀 · 林玉珠 (秘書) · 紀雅玲 · 廖夢涵 · 楊曼琳 · 龐如姬 · 林娟  
• 出版部: 金麗華 (總編輯)  
• 書局 / 王曉春 · 王品方 · 張運輝  
雜誌 / 饒海良 · 江燕君 · 郭美鈞 · 徐麗慧  
• 推廣部: 主任 / 蔡尚義 · 林彩鳳 · 陳俊男 · 藍昭青 (門市) · 鍾雅妮 · 吳志宏 · 王琳梅 · 周蔣允  
游顯恩 · 施佩玲 · 鄭逸華 · 董育華 · 葉珉玉 (專案) · 林鈞潔

國內郵資已付  
台北郵局許可證  
台北字第2385號  
雜誌  
無法投遞時請退回  
AIR MAIL  
NEWSPAPER



凡我所行的，都是為福音的緣故，  
為要與人同得這福音的好處。  
(哥林多前書) 九章23節

宇宙光代禱刊物  
免費贈閱  
歡迎索取  
(每月一日出刊)

欲訂閱、取消、改訂光譜電子報，請e-mail: Light@CosmicCare.org, 謝謝!  
新聞局核准登記局版北市誌字第2273號  
中華郵政台北字第6556號執照登記為雜誌交寄  
發行人 / 黃榮勇 發行所 / 財團法人基督教宇宙光全人關懷機構  
傳真 / 02-2363-9764 地址 / 106026台北市大安區和平東路二段24號8樓  
光譜編輯 / 王品方 光譜美編 / 設計組

總幹事的話  
李棟良



五十金禧，驚喜五十

五十年的情緣

去年年終前，我出了幾道題目邀請同工以最精簡的方式分享回應，在美國德州的老同工劉嬌聽聞此事，也興高采烈地表達一同參與之意。劉叔、劉嬌（劉彥樞、廖美惠）算是認識宇宙光最久的老朋友，五十年前未信主的他們便聽聞林治平林哥的分享，劉叔當年誇說：「這個年輕人真了不起」，未料福音種子已悄然扎入心中，幾年後決志堅信基督信仰，也成了宇宙光的粉絲、《宇宙光》雜誌的忠實讀者，亦曾在北美接待前往佈道的林哥。而當年林哥就發出邀請「一起同工」，劉叔、劉嬌在當時回答「不可能」的回應聲中，竟在未來成真。三十多年前，劉叔自嘉新水泥美國分公司總經理職位退休，孩子亦成家立業，夫妻倆決定一起圓夢，完成他們各自在神學和文學方面的樂齡遊學；他們來到台灣華神、去了北京大學，卻在此時（1992年）遇見了具有強大磁力的宇宙光，奇妙的是上帝的呼召竟也同時臨到他們，自此受差「去」到中國，成為宇

宙光中國事工代表。在中國改革開放未久之際，他們變賣一切，各自拎著兩個皮箱就到了當時仍然落後、交通不變、溝通困難、處處受限的中國。然而兩人卻在「愛就是在別人的需要上，看見自己的責任」的使命感中，深信上帝必然在沙漠開江河、必然在曠野開道路，於是他們便勇於走進曠野、踏沙沙漠，真實看見信實上帝成就眼未曾看見、人心從未想過的奇妙又奇妙的大事。宇宙光進入五十年之際，特別在此刻節錄他們過往在中國所經歷的一切和您分享，並邀請您和我們繼續共走未來的一條從未走過的「新路」——一起走，去發光！  
請分享一件您曾經親自參與，並且是您最難忘的事？  
(劉嬌：) 1992年秋季正式加入宇宙光成為同工，我們夫妻倆帶著福音的種子以兩岸文化交流的方式，行走中國大陸大江南北二十年。九〇年代初期的中

國剛剛改革開放，各地滿目瘡痍，物質條件有限，雖說兩岸同文同種，然而經歷五十年的隔離，文化、思維、做事方式差異甚巨。該如何開展工作呢？只能憑著單純的信心和愛心，加上無限的耐心和好奇心勇敢前行。我們到一些省分探訪出版社，洽談合作刊登宇宙光的文字、出版各類書籍；在各地大學舉辦全人教育、企業倫理、基督教與中國現代化等研討會；舉辦兩岸三地「華人之聲」音樂會；汶川地震後，連續四年的災區教師心理輔導課程。但其中最有趣的是一共辦了十年（2013年因「非典」疫情停辦一年），每年和中原大學共同舉辦的「兩岸師生共赴未來夏令營」；宇宙光同工、中原大學的老師及學生，和中國大陸的大學生每期共一百人參與，前前後後和中國各地十八所重點大學合作過。每一樣事工都有不同的難處和挑戰，最後也都有不同的收穫和恩典，每一個活動也都有不同的故事。

如果只能說一件，那就說說1995年七月在西安和西北大學合辦的第一屆夏令營，四天的營會中，兩岸師生和宇宙光的同工們都充滿了激情和期待，上午的講座熱烈精采，下午的旅遊交流興奮驚奇，晚上的晚會一起唱歌、遊戲，每個參與營會的成員都歡喜快樂！每晚宇宙光的同工們都聚集在林哥較大的宿舍裡，一起為當天的一切感恩，也為明天有什麼我們可以做得更好的禱告！最後一天的歡送同樂會，許多交流節目中，尤以宇宙光同工的短劇演出格外深入人心，在「友誼地久天長」歌聲中淚眼道別，那真叫「相逢恨晚」、「何日君再來」的場景！最後，我們問大陸的同學們有什麼我們可以為他們服務的，一致的願望是：希望有一天可以在台灣再相逢！有一位同學私下送了一張紙條來，上面寫著

「我可不可以要一本聖經？」在中國我們怎麼可能直接提及福音，但是藉著我們的生活，大陸的師生們都領受到了一種特別的「愛」的生命信息和「愛」的源頭。為了慎重起見，我們託人透過三自教會內部購買，不過仍然困難重重，後來回到北京，才終於分次買齊了需要的多本聖經，經過裝箱郵寄，輾轉越過層層關卡，才終於到達每一位同學的郵箱中。有一位同學拿到聖經後馬上閱讀，幾天後我收到他的短信（那時還沒有手機微信），在信中說：「我讀了聖經後，知道這本聖經是上帝特別派了天使送給我的，我今天已經是一個還沒受洗的基督徒了！」這個孩子後來成為外交學院研究生，又到了中國外交部工作。這是不是一個難忘動人的故事呢？相信我們走過的路，留下的腳蹤，上帝都加上祝福！  
後記：二老（劉叔、劉嬌）如今回顧，當年僅是一頓午餐、一個小時的對談，便改變了他們人生的軌道。我想到聖經中耶穌呼召彼得、安德烈、雅各、約翰，改變他們人生的僅是主的一句話：「來跟從我，我要叫你們得人如得魚一樣。」那一句來自天上溫柔的邀請加上我們信心的回應，引領你我經驗祂一路的帶領和預備，成就一個又一個充滿恩典又五彩繽紛的人生故事。感恩，我們曾經在一起！



神的喜悅

早晨八點正，宇宙光晨更領會同工帶我們一起讀聖經，一段新約、一段舊約，透過默想聖經，領受神屬天的澆灌、更新、啟發。神的話語很深，但聖靈總是溫柔淺淺地說：神的話語很廣，祂總是滿有耐性的指教與引導。「以色列啊，現在耶和華你神向你所要的是什麼呢？只要你敬畏耶和華你的神，遵行祂的道，愛祂，盡心盡性事奉祂。」（申命記十章12節）  
「凡遵守主道的，愛神的心在他裡面實在是完全的。」（約翰壹書二章5節）  
大家同聲朗讀這兩段經文後，我在默想的時間裡為今天的領受定了一個題目：「神的喜悅。」神喜悅祂的兒女手潔心清的來到施恩寶座前，祂喜悅回頭的浪子，喜悅正直人的祈禱，喜悅人聽祂的命令，順服祂、仰望祂，喜

悅我們將祂的話當成屬靈的乾糧，吃進肚子裡，並應用在自己身上。祂不喜悅人賣弄自己的小聰明，有口無心，說一套做一套，像法利賽人「把難擔的重擔擡起來，擱在人的肩上，但自己一個指頭也不肯動。」  
神的話就是靈，就是生命；神的話語大有能力，使我們滿得豐盛；祂賞賜喜樂與盼望，是醫治身心靈的良藥。吳勇長老在三十多歲時曾得了令當時醫生束手無策的大腸癌，手術後醫生告知：「病情已經嚴重蔓延，非醫療手段能夠解決，只能等待神蹟。」人生彷彿走到了盡頭，該怎麼辦呢？吳勇長老與神同行，手術前神說：「這病不至於死，乃是為神的榮耀，叫神的兒子因此得榮耀。」手術後神又說：「壓傷的蘆葦，祂不折斷，將殘的燈火，祂不吹滅。」吳勇長老憑著神的應許就離開醫院，勇

敢的踏向未知的明天，直到八十多歲他仍然到處作見證。  
一個等候神的人，能夠超越不好的環境與各種困難，這人身上有一種因認識基督、聯結基督而有的馨香之氣。身為基督徒，我們所到之處，世人到底是被我們的香氣所吸引呢？還是被臭氣所熏跑呢？願美麗的內涵與豐盛生命所散發出來的味道，並喜樂、愛心和聖潔的見證，實實在在的在生活裡彰顯耶穌基督的榮耀。  
每一天騰出空間給耶穌，領受屬天的啟示，在異象中重新產生信心和勇氣，在認罪悔改中，重新立志；每一天，神的話語照出生命的問題，刺入剖開，帶來醫治，造作奇妙榮耀的工作。徜徉在聖靈的活水裡，去實踐彼此相愛、彼此合一、彼此關顧、彼此同心、彼此包容的功課，讓自己每天都進步一點點，何等美好！

靈程筆記 推廣 / 陳俊男

宇宙光財務快訊  
宇宙光2023年事工總預算為58,200,000元，懇切需要您的支持與代禱！

2023年度	年度目標	1/11~2/15 實收金額	1/1~2/15 累計金額	達成率	1/1~2/15 累計收支餘總
營業收入	17,370,000	2,226,157	2,292,506	13.2%	12萬元
奉獻收入	40,830,000	2,687,540	3,086,460	7.6%	

奉獻項目	2023年奉獻預算	1/11~2/15 實收金額	1/1~2/15 累計奉獻
整體事工	27,600,000	1,802,795	2,148,215
視聽廣播	800,000	3,000	3,000
全人關懷與輔導 (輔導諮詢/關懷熱線)	1,890,000	162,700	171,700
文字事工(含樂響贊助訂戶)	1,300,000	255,600	265,600
百人大合唱(含生命與歌、傳統詩歌MP4線上影音)	1,320,000	99,000	104,000
出版品企贈 (含雜誌贈送/特刊企贈)	4,130,000	20,000	20,000
海外宣教(含大陸事工)	200,000	9,000	20,000
福音外展事工(含師職知音雅集樂團及愛心合唱團)	490,000	203,000	204,000
兒少愛提昇計畫	700,000	81,331	98,831
結出(傑出)好果子計畫	800,000	4,400	4,400
馬禮遜學園	1,200,000	1,000	1,000
宇宙光送虔勤募計畫	400,000	45,714	45,714
合計	40,830,000	2,687,540	3,086,460

2022年度財務結算正在進行中，財務報告俟會計師查核完成後於光譜刊登。

1. 郵政劃撥 帳號: 11546546 戶名: 財團法人基督教宇宙光全人關懷機構  
2. 郵局按月奉獻自動轉帳  
3. 信用卡按月 / 單筆捐款  
4. 銀行匯款  
5. 便利商店、郵局條碼捐款  
6. 國內外支票捐款  
7. 紅利點數捐款  
8. 美國地區支票捐款 Amazing Love 輔愛社 (Tax Deductible)  
※所有奉獻均開立財團法人減免所得稅收據，如有任何疑問，請洽02-2363-2107轉425李姐妹，或E-mail: ettali@CosmicCare.org

詳細奉獻方式 奉獻微信錄

深入報導 馬禮遜學園 / 何健銘

# 2023年 宇宙光退修會紀實

對宇宙光而言，退修會是每年年初的大事。藉著兩天的退修會，讓全體同工放下事工來到神面前，從祂的話語當中重新得力。隨著台灣新冠肺炎疫情逐漸緩和，今年退修會終於能夠走出辦公室，除了參訪其他基督教機構外，也能到戶外享受大自然的美好。今年適逢宇宙光成立五十週年，我們以「破繭而出，整裝待發」為主題，邀請世界華福中心總幹事董家驊牧師擔任講員。

一月十日退修會第一天，眾同工齊聚於宇宙光九樓關懷空間，以詩歌開始一天豐富的靈性之旅。敬拜結束後，首先

由總幹事棟良牧師分享本次退修會的核心主題並介紹講題。棟良牧師以路加福音五章1-11節，耶穌在革尼撒勒（加利利）湖邊呼召彼得、雅各、約翰三人的故事，帶領同工重新領受上帝在宇宙光與眾人身上的呼召。牧師指出辛勤整晚、身為老練漁夫的彼得，面對「非專業者」耶穌的建議雖然有所抱怨，但依然順服，結果他們捕捉到大量的魚，幾乎將網撐破。彼得、雅各與約翰承認自己的不足，順從耶穌的呼召成為「得人的漁夫」。牧師以此勉勵同工，重溫上帝的呼召，成為神所用的人。

總幹事時間結束後稍事休息，便開始當天第一篇信息「開啟神聖想像力」。董牧師以出埃及記三章1-14節，摩西在曠野目睹荊棘焚而不毀的異象，而後上帝呼召他帶領以色列人出埃及的經文，勉勵同工在這個不確定年代中，要有來自上帝的「神聖想像力」。摩西當年為了幫助以色列同胞而殺人，被迫在曠野生活四十年。就在摩西認為人生即將終結、沒有盼望之際，上帝以一個新奇的異象對他顯現，並呼召他帶領以色列人出埃及。上帝顛覆摩西過去的經驗，帶領他進入一個未知的未來。牧師也鼓勵大家踏出舒適圈，接受上帝的呼召。

下午第一堂分享「放下你的杖，拿起神的杖」，經文為出埃及記四章1-5節。延續上午的分享，經文記錄了摩西與上帝間的「討價還價」：摩西不願意承擔帶領以色列人出埃及的使命，因為過去

的失敗經歷與強大帝國（埃及）讓他感到卻步。董牧師說上帝透過以杖變蛇的神蹟，讓摩西拋棄過去失敗扭曲的自我。而摩西重新握起蛇變成的杖，意味著摩西順服神，成為合祂心意的器皿。接下來牧師引用美國富勒神學院教授托德·博辛格（Tod Bolsinger）《Tempered Resilience》一書的內容，作者以打鐵為喻，說明五項培養領袖的重點：1.在熔爐中被鍛鍊（勇敢面對挑戰）、2.耐得住熔爐的高溫（能長時間抵抗高壓）、3.固定錘鍊塑型的節奏（規律的操練）、4.堅實供錘鍊的底座（擁有支持的後盾）、5.冷卻與定型（適度的安息）。

下午第二堂的題目為「VUCA時代的福音實踐」。所謂「VUCA」是volatility（易變性）、uncertainty（不確定性）、complexity（複雜性）、ambiguity（模糊性）四個單字的首字縮寫，說明當代社會的模糊與不確定性。在這個複雜變化的時代中，要如何實踐福音呢？董牧師認為：1.要透過福音幫助我們，將目光從追求卓越轉向靈性操練；2.從追求成功，轉變為追求生命成長；3.透過福音轉化自己與他人的生命，而非將福音當成資訊傳遞；4.因著福音，我們能夠冒險去愛人，而非自保；5.福音的重點是建立肢體互信關係，能夠彼此信任，「事工」就變得容易了；6.世代之間不是取代，而是同行互助，各自發揮恩賜；7.時時反省自己是否有實踐上帝的使命；8.做一個分

享與祝福的人。在講座結束後，由副總幹事黃榮勇長老主禮聖餐，紀念基督的死與復活。

退修會第二天，眾人前往陽明山浸信會聯會嶺頭山莊參觀，了解當地從廢墟中重生的故事。此地是在1952年，由來台宣教的美南浸信差會宣教士興建，目的是成為教會福音事工的園地。數十年來許多福音營會在此舉辦，無數人在此決志獻身、為主所用。然而之後因年久失修不堪使用，於2017年暫停開放，後來更發生「出租、活化」案糾紛。面對如此棘手難題，平鎮浸信會從聯會手中接下重建事工，教會動員弟兄姐妹上千人次清理營地，在2020年十一月完成第一階段工程。主責事工的黃祈翰牧師，回想起當初父親承接事工時，他極力反對，認為這是吃力不討好的工作。但是父親決心重整營地，願山莊成為他人祝福的願景，讓他改變心意。經歷了無數困難，終於讓山莊恢復，雖然目前仍無法開放住宿，但是歡迎眾教會弟兄姐妹來此舉辦一日活動。希望未來嶺頭山莊能夠成為台灣最年輕、最有影響力的福音營地、夢想與宣教基地，之後黃牧師也帶領同工參觀山莊中已整修完畢的建物並招待眾人午餐。下午全體同工前往陽明山後山公園，享受上帝創造的美好風景，最後在眾人的歡笑聲中，為今年退修會劃下完美句點。



## 在窯匠手中

推廣 / 周蔣允

無論走到任何景況，我都有喜樂的緣由、盼望的源頭，且是有根據的。

寫下這篇文章時，已是到宇宙光服事的第三年，時間過得很快，曾經我是宇宙光小菜鳥，現在也被稱呼為姐姐了。服事的歷程也會經歷成長的階段，自年少到成熟，從接棒到交棒，我相信不論身處哪個階段，在神的眼中都是重要的，也是我們必須學習的課題。

今年退修會，我們從董家驊牧師的分享中，藉由摩西的人生經歷，來反思手中的服事。

### 你相信你的生命是恩典嗎？

捨己是放下、悔改，摩西過往被熬煉的這八十年（曠野牧羊四十年、埃及王

室的四十年）並沒有浪費；我們過去不堪的經驗，在神手中都不會浪費。在我們煎熬的過程中，神早就知道後面的事，我們看不透的事情，也不代表沒有價值。或許我們也正處在被焚燒的階段，摩西被焚了，但在神的手中沒有被毀，在這位窯匠的手中，我們也會焚而不毀。

火能煉淨一個人的靈魂，我們的生命是神的恩典，神是過去拯救的神，也是現在拯救的神。事工的更新從與神的連結開始，認識我們在神面前一無所有是關鍵，你願意讓神顛覆你對你人生職涯的想像嗎？

### 你抓住的是什麼？

過去我們緊緊抓住的東西是什麼呢？是扭曲的身分認同？權力的想像？退一步看自己的人生，也許我們曾經看不起別人的事情，自己也正在做；也許我們的事務，是在服事他人的期待，而不是神的期待。

一個位置能把一顆單純的心給扭曲，求神讓我們保持起初服事的心，學習活在神要實現的應許裡面，神的使命神會負責，我們只管順服祂的帶領。

當我們願意回應神的呼召，神必然將我們生命的問題浮現出來。摩西的手握住的是神的杖，唯有神的杖能帶領以色列人出埃及，願我們也能緊握住神的杖，讓神更多的擁有我們、充滿我們。

牧養的最根本，是生命與生命的關係，神呼召我們，對我們有全新的計畫。放在神手裡，就是貴重的器皿，每個人的永恆，在神裡面是最重要的事。

## 誰的杖？

財務 / 施秋如

耶和華說：「我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了……我下來是要……領他們出了那地，到美好、寬闊、流奶與蜜之地……故此，我要打發你去見法老，使你可以將我的百姓以色列人從埃及領出來。」（出埃及記三章7-10節）

摩西回答說：「他們必不信我，也不聽我的話……」（出埃及記四章1節）

神對摩西的呼召，使他須面對當時世上屬一屬二有權勢的政治領袖，接著，要帶領從未有武裝經驗、僅當過奴隸的兩百萬百姓，展開為期至少一至兩個月的旅程，進入當時科技文明都高過以色列一個檔次的迦南地，還要擊敗他們，得那地為業。摩西眼前的事實，以及過去曾試著做神呼召他做的事，卻被同胞拒絕的經歷，因此，第一個反應是「他們必不信我，也不聽我的話」，我是誰？到底有怎樣的領導力呢？許多時候，過去的經驗與傷害，奪走我們回應神的勇氣，也限制了我們的視野，焦點都在「我不能、我不行」。

耶和華對摩西說：「你手裡是什麼？」他說：「是杖。」耶和華說：「丟在地上。」他一丟下去，就變作蛇；摩西便跑開。耶和華對摩西說：「伸出手來，拿住牠的尾巴，牠必在你手中仍變為杖；如此好叫他們信耶和華——他們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，是向你顯現了。」（出埃及記四章2-5節）

神並未強硬地對摩西說，「你行的」或是「你必須去」，神問一個好問題，引導摩西看到自己真正的問題是什麼？杖是他在曠野牧羊唯一能抓住的身分認同來源，「我是牧羊人，只懂牧羊，不懂如何帶領兩百萬人。」神要他丟下杖，把緊抓的核心身分認同丟下，放下「我是牧羊人」、放下「我是在曠野終老的人」……。神說，「伸出手來，拿住蛇的尾巴」，摩西再次拿起的杖是神的



杖、是分開紅海的杖、是帶領以色列百姓在曠野四十年之久的杖，不再是摩西的杖、自以為的技能、自以為的身分認同，而是行出神要他行的大能，唯有神的杖能帶領以色列百姓出埃及。

神透過一個問題，兩個命令，轉化了摩西對自己生命的理解。活出豐富的人生，不是抓更多，而是讓神更多擁有我們，唯有如此才能活出神創造我們的樣式。耶穌說捨己，不是丟掉自己，而是讓神更多充滿我們；不是一昧的不承認自己的狀態，完全沒有自己。捨己的第一步是看到自己，第二步是願意放下，第三步是悔改，第四步是讓神再次拿起我們的生命為祂所用。

願神幫助我們能到自己生命深處是否有些扭曲狀態，需要放下、悔改，讓神轉化，活出神造的樣式，成為更合用的器皿。

2023 藝文講堂

### 基督信仰的8位靈修大師

基督信仰中的靈修大師提供各種途徑，幫助基督徒找到成全之道。在靈性成長的旅途中，每個人都需要教師和友朋的教導與陪伴，藉此幫助我們在尋求回應上帝的愛時，能夠日益成熟，轉化生命。

講師 / 周學信教授

4/15 伊瓦格魯斯 Evagrius of Ponticu 四世紀沙漠修道運動代表	9/16 蓋恩夫人 Madame Jeanne Guyon 單單讓神愛你
5/27 諾里奇的朱利安 Julian of Norwich 十四世紀英國著名神秘家	10/14 潘霍華 Dietrich Bonhoeffer 踏不死的麥種
6/10 亞西西的聖方濟各 San Francesco d'Assisi 貧窮中的喜樂，靈性生活的提升	11/25 多瑪斯·牟敦 Thomas Merton 長夜中的無言傳道者
7/15 托馬斯·肯皮斯 Thomas à Kempis 效法基督的關鍵在於實踐與生活	12/16 亨利·盧雲 Henri Nouwen 尋找一條回家的路

報名詢問專線 02-23632107 分機302 王姊妹 線上報名

2023.04.15-12.16 每月一次，週六下午2:00-4:00  
台北市和平東路二段24號8樓(宇宙光鐘樓)  
單堂：500元；八堂套課：原價4000元  
早鳥特惠3200元(須於3/31前完成付款)

5G 起走去發光 Be the Light

### 復活專刊 走在復活的道路上

一世紀的使徒與陪伴者

西元一世紀，無數人領受聖靈，歸信耶穌，生死不渝地跟隨使徒，走上復活的道路。這些先行者的名姓與事蹟，大都湮沒在歷史塵埃中。但在上帝永恆名單上，他們必將被點數與紀念，譜成基督的馨香之祭。

歡迎大量訂購 每本定價140元，特價 **100**  
單筆訂購30本(含)以上，每10本加送1本  
(訂購30本加送3本，訂購40本加送4本...)

你也可以是復活路上的陪伴者 歡迎奉獻支持「愛心贈閱專案」，將這本專刊送到更多尋求生命真理的朋友手上 陪伴他們，一起走向復活的道路

歡迎向全台基督教書房、宇宙光書房、宇宙光線上商城洽詢

# 生死相許 vs 永不止息

愛情是千古難題，在華人世界中，有兩位最有名的作者，都有著膾炙人口，流傳不已的名言。

一是武俠大師金庸，金大俠每部小說都有著纏綿悱惻，生死相隨的愛情故事。但讓我有最深刻印象的，是李莫愁的愛，一曲〈摸魚兒〉：「問世間，情為何物，直教生死相許？天南地北雙飛客，老翅幾回寒暑。歡樂趣，離別苦，就中更有癡兒女。君應有語：渺萬里層雲，千山暮雪，隻影向誰去？」傳唱已久，如此情癡，可說是到了極致。但是，這種愛是迷茫的，自我的，所以李莫愁只是為愛所誤的女子，終究成了悲劇。

另一位是寫《紅樓夢》的曹雪芹大師，他描述的爱情，傳唱不絕，說是中國文學與情愛的代表作，絕對不會有人反對。曹雪芹筆下的愛與情，已上升至文化與哲學的層次，數百年來，紅迷無數，紅學廣大，而寶玉、黛玉雙玉的粉絲，現代偶像人物根本無法望及萬一。林黛玉一曲〈葬花吟〉中：「爾今死去儂收葬，未卜儂身何日喪？儂今葬花人笑癡，他年

葬儂知是誰？試看春殘花漸落，便是紅顏老死時；一朝春盡紅顏老，花落人亡兩不知！」既疼惜落花，更是黛玉自憐自傷，嘆盡天下情愛。讀至此處不潸然落淚者，幾希。

然而，在三月號雜誌〈基督徒怎樣讀《紅樓夢》（三）〉一文中，齊宏偉教授卻說：「絕大多數時候，寶玉一心關懷別人而忘了自己。他在雨中淋濕了，全然不覺，全副注意在一個癡情女孩身上；對一個還不認識的學戲小姑娘尚且如此關愛有加，對自己身邊人就不必細說了。只不過，寶玉因著陷在自己的執念中，把愛變成了傷害和折磨。這更顯出愛因為自我中心而被錯誤放置的可惡。奧古斯丁對『誤置之愛』的思考，和曹雪芹所寫豈不有類似之處嗎？只有《聖經》才給出了愛的真諦：愛是兩情相悅，又能愛而成長的。」

翻盡世上人情事，當會發現，無人能逃過愛情關，面對愛情，沒有聖賢，只有心醉或心碎。2022年以來，社會發生多起情殺與暴力事件，令人浩歎的是，受害者與施暴者竟是高學歷的學子，或是高名氣、高成就的社會

名流或藝人。在現代社會，攸關我們一生幸福的情感教育與兩性關係課題，顯然沒有受到該有的重視。

三月號主題企劃，我們特別製作「愛情來，愛情走」專題，特別邀請周詩允以年輕的心、渴慕的筆寫下〈幸福有一天一定會到站〉；洪桃美老師〈孩子的情感教育，父母怎麼做？〉與〈眼高手高的鳥兒——如何引導青少年的情感〉，以其輔導孩子的寶貴經驗，分別就兒童期、青少年期，建議父母如何引導孩子有良好的情感基礎；也邀請徐泰國心理師寫〈愛情來，愛情走——健康的親密關係〉，就他多年與大學生朝夕相處，談年輕人從戀愛、分手、遇到恐怖情人該怎麼辦？最後請高世平心理師談〈婚姻是愛情的墳墓嗎？——夫妻相處之道〉。

情感關係是一生的課題，我們都不完美，都會犯錯，但靠著那加給我力量的，「學習」如何與我們心愛的人相處，因為，愛我們的上帝就是慈愛、憐憫及恩典，並不輕易發怒。



## 看見身邊美好

在網路上看到一個小故事，有個樵夫，到山上砍柴，路上發現一隻受了傷動不了的美麗小鳥，全身銀色的羽毛，閃閃發光，非常漂亮。

他撿起小鳥，小心翼翼地帶回家悉心照料，沒多久，小鳥的傷勢就復原了。體力恢復的小鳥，沒有離開樵夫，每天陪在樵夫身邊，唱出美妙的歌聲。樵夫欣賞著牠美麗光彩的身影，聽著牠的歌聲，覺得自己是最幸福的人，同時，也非常仔細的照料銀鳥。

有一天，樵夫的鄰居聽說他有一隻銀鳥，特別登門拜訪，一窺銀鳥的真面目，聽聽牠的歌聲，之後，對樵夫說：

「這隻銀鳥真的非常漂亮，歌也唱得好，不過，我知道還有一種全身羽毛都是金色的金鳥，比銀鳥更美麗，歌也唱得更好！更珍貴！你呀！應該去找隻金鳥來養！」

「真有金鳥？」樵夫問。  
「有！我就在山上見過呀！真漂亮！唱得也好聽！」鄰居肯定的回答。

樵夫聽了，心裡想：  
「世上除了銀鳥，還有金鳥呀！如果我能有一隻，該多好！」

從此，他天天想著金鳥，不再那麼愛惜銀鳥，同時，覺得牠的歌聲，沒以前那麼美妙，看著牠，也覺得沒以前好看。他的幸福感漸漸減弱，日子也沒以前那麼快樂了。

以前，他上山砍柴，總是心無旁騖，好好砍柴，但知道有金鳥，他每次上山，都帶著捕鳥網，砍柴也無法專心，總是注意周圍有沒有金鳥的影子，能及時捕捉。但他始終沒發現。

銀鳥也發覺，主人對牠的態度淡漠了，漸漸感到心灰意冷，再也不像從前那麼充滿活力，歌也唱得沒有那麼起勁了。

一段時間之後，有天傍晚，樵夫砍柴回來，坐在門外歇息，抬頭望向天空，希望發現金鳥；銀鳥這時在他周圍飛了三圈，向他唱了一首告別歌，振翅飛走了。

在夕陽照射之下飛向高天的銀鳥全身散發出金色光芒，樵夫猛然發現，他朝思暮想的金鳥就在自己身邊啊！

全身散發金光的銀鳥卻一去不返了。樵夫只能獨自哀嘆。

我很喜歡這個小故事，不知什麼原因，人總是會輕看自己身邊的人、事、物，包括耶穌在世時，祂的鄰里兄弟都不相信祂是彌賽亞。我們也往往如此，對自己身邊的人易流於挑惕，看不見其好，卻羨慕遠方聽說的「好」，輕看身邊所及的一切，極力追求飄渺的美好，像這個傻樵夫一樣，最後一無所有。

求神開啟我們的眼睛，讓我們真正「看見」而珍惜啊！

### 好書分享

推廣／鍾雅妮

## 看見鄰舍，看見召命

——重建門徒身分的14個生命轉化



2023年一月十至十一日，是宇宙光一年一度的同工退修會。靈修小組邀請世界華福會總幹事董家驊牧師，來向大家分享他的生命見證。我對其中一個主題印象特別深刻——放下你的杖，拿起神的杖。他點出一個人若不能真正面對自己內心最深處的罪，是無法服事上帝的。因為我們手上緊緊抓著的「杖」（恩賜、專業技能、身分地位、價值觀等），其實是我們潛意識裡對於慾望、權勢與恐懼的反應。無怪乎當摩西遵照神的吩咐放下手中的杖時，他便立即逃開，因為他看清了自己手上所緊抓的是什麼了。當神又吩咐摩西伸手抓住那條由杖變成的蛇時，那蛇又變成了杖。這杖有別於之前摩西手中所持的，因為這杖是摩西順服神，並真正面對最深層的自我之後而得到的，這杖是從神而來的。

作者葉漢浩在他的書中《看見鄰舍，看見召命——重建門徒身分的14個生命轉化》第一章開頭就問讀者一個問題：我們不肯放下的是什麼？真正的服事，有時不一定是靠著自己所擁有的，而是要放下既有的思想框架，才能真正地活出服事的生命。我一直以為回應神的呼召，就是盡自己所擁有的去服事祂。但祂卻一再地教導我：要先「放下自己」，才可以真正地跟隨祂。「放下自己」並不是完全忽略自己的存在，而是要先能感受到自己的存在，才能選擇放下。

「放下自己」絕不是易事，正如馬太福音十九章16-24節裡所提到的那少年人一樣，他憂憂愁愁地離開了。因為耶穌對他的教導，恰恰與他內心所相信的相差太遠了。他或許正盤算著，要如何善用他的財富去贖濟窮人，

並發揮他一切所有的恩賜來服事。但耶穌卻反過來要他放棄一切，這意味著要他放下自己過去所建立的功業；也意味著要他摒棄深植他內心的價值觀，這套價值觀比起財富本身，可能更難割捨。

很多時候我們會以為，得著永生就是跨過一道得救的門檻，之後便可以「做回自己」，繼續以那套舊的價值觀過「基督徒」的生活，而不是以「基督」的價值觀過「信徒」的生活。馬太福音十九章經文最後所帶出來的呼召，不僅是要我們「放下自己」，還要「跟從耶穌」。放下原有的價值觀與律，是跟從耶穌最為關鍵的第一步。



詩歌分享《全然為祢》

宇宙光製作  
廣播節目

佳音下午茶

佳音廣播電台 FM 90.9  
needs RADIO 全球廣播網（網路收聽）  
週一～週四 14:00～15:00 同時播出

### 石頭說故事

從世界遺產看教會歷史

魏外揚老師 最新作品

截至2022年底，世界遺產總數共有1154項，遍布世界各地，包括文化遺產897項、自然遺產218項、複合遺產39項，其中有一部分與基督教歷史息息相關，從世界遺產來看教會歷史，不失為學習教會歷史的另一途徑。

出版／宇宙光馬禮遜學園

定價／150元 新書優惠／79折

歡迎大量訂購（另有優惠），送禮自用兩相宜 訂購專線：02-2363 2107轉440 蔡小姐

### 宇宙光3月各式聚會行程

講員	日期	時間	單位/教會	性質	地址
李棟良	3月5日	09:00-12:10 (2堂)	基隆教會本堂	主日證道	基隆市仁愛區延平街11號
	3月5日	14:30-16:00	傳愛之家	主日證道	台北市大安區和平東路2段24號8樓(韓偉廳)
	3月12日	10:00-11:30	中華浸信會道安教會	主日證道	台北市大安區瑞安街23巷11號
	3月19日	10:00-11:30	中華基督徒重生禮拜堂	主日證道	台北市文山區保儀路109巷3弄16號1樓
何美意	3月10日	10:00-11:30	民生社區長者活動據點	社區講座	台北市松山區民生東路5段69巷2弄12號
瞿海良	3月26日	09:30-12:00	基隆基督徒聚會處	主日證道	基隆市中正區中正路216號5樓

宇宙光主日信息分享邀約：  
歡迎來電（線上登記）邀請宇宙光主領各式聚會……

# 謝謝你，家煜兄！

認識劉家煜教授已快六十年了。回想過去，驚嘆時間過得真快。民國五十五年我研究所畢業後，進入中原擔任講師。初生之犢，兢兢業業，懷抱一片雄心壯志，在課業及課餘時間都盡量陪伴學生，跟他們互動討論，留下深刻印象。中原對任課老師備至禮遇，不遺餘力。每天中午都在校長客室備置午餐，並由校長、教務長、訓導長、總務長相伴作陪。那時我是一個小小講師就這樣認識了身為學校三長之首的教務長家煜兄，他對老師們十分客氣禮遇，閒談間關切之情溢於言表，是一個十分溫暖有趣的人，叫人樂於親近。對我這樣的一個新手講師，他在公務繁忙之際，也不時提攜關懷慰問。

當時家煜兄決定在中原成立心理系，

使他在忙碌不堪的教務長工作壓力之外，更加忙得喘不過氣來。然而誰也沒有想到，他在這種忙迫的壓力重擔下，卻默默在我身上做了一件令我感動莫名、終身難忘的事。

那時我住在一幢小小老舊的日式房中。記得是一個週末的下午，電鈴響了，對講機傳來的聲音令我怔住了：「我是劉家煜，請問林治平在家嗎？」堂堂大學教務長有什麼重要事要在週末造訪一位卑微的小講師呢？我急忙跑出去，將他迎進有些雜亂的小小客廳。

「你知道我現在正忙於籌辦一個新的系——心理系。」他滿懷迫切地對我說：「有鑑於目前的社會文化充斥一片失落失喪、唯物無神的呼聲，中國大陸

的紅衛兵也同樣充滿了一片唯物無神的呼喊，以致於當代心理輔導學界也充斥著唯物無神主義的錯誤前提。我希望將來中原的心理系與眾不同，是一個以有神為前提的心理輔導學術研究單位。因為前提如果錯誤偏差，失之毫釐，謬以千里。希望未來中原的心理系，不要一開始就跑錯了！所以我對每門課程、每一個任課老師都小心謹慎，嚴格要求挑選。你是本校聘任的歷史老師，我知道你是從歷史發展的文化變遷角度，切入歷史、討論歷史事件，並從有神或無神的角度，客觀討論歷史事件的得失發展。所以我希望中原心理系的中國通史課程請你擔任，並從文化比較的角度，以與學生分組研討方式進行。同時我知

道你也在東吳大學講授社會學，希望你也能在中原心理系教授同樣的課程。」我坐在那兒聽劉教授越來越興奮的分享，我的心深深地被他感動。看著眼前這位年僅三十九歲，卻如此執著追求自己的信念，並力求實踐完成的人，我的心靈整個被他深深地感動了。從那時開始，家煜教授那天心靈激動對我說的那段話，數十年來一直在我心中流動不息，成為我隨時的激勵幫助。

家煜兄一生是一位被理想抱負催促前行的人。一旦認定一個目標，他就會跨步前行，竭力完成，絕不中途停止放棄。這種精神無論他在中原、或在陽明醫學院服務、或執掌教育部高教司司長期間，他都傾盡全心全力，完成交付給

他的任務使命。即使到他1995年八月從陽明教職上屆齡退休以後，他仍然以志工身分在教會中、或慈善工作、或心理輔導工作中擔任義工，並出任宇宙光全人關懷機構董事。他在《宇宙光》雜誌上關寫的專欄也轟動一時、大受歡迎。其後輯印成冊，出版《蛻變——走出心理的迷宮》一書，發行十多版，許多學校採用作為教科書。綜觀家煜兄一生歲月，始終以志工心情從事各項關懷輔導、貧病老弱救助及輔導陪伴後進學子為職志。我何其有幸，在走過人生五十多年獻身教育、投入社會關懷的歷程中，有這樣一位活出自己的標竿人物引領在前，我又何所懼怕呢？

謝謝你，家煜兄！



恩典花園  
關輔中心·熱線志工·菜菜子

## 弟弟真的出名了

我和這個異父的弟弟連絡上是近幾年的事。弟弟年幼時，媽媽嫌他古意，不知變通，氣炸了就邊揍邊吼：寧可要浪子也不要傻子。誰也沒料到媽媽年老時，當初善於討好她的浪子弟弟，看家中沒好處可撈，不知去向。真留在她身邊的，是這個陽子不轉彎的傻子。他當然不傻，只是「孝順」變成緊箍咒，讓他無法思考。和媽媽說不通時，脾氣衝上來，結巴使他吃敗仗，幾次「我我我，妳妳妳」，講不成一句話。媽媽欺他老實，趁機學他，惹他抓狂。所幸他還有理智餘暉，不致於傷害媽媽，只會大聲嚷，捏緊拳頭拋桌子，拿頭撞牆。提起這些爭執，他自責又靦腆，怎麼大人種了，還是用往日陰魂處理眼前的事。他是媽媽的主要照護者，衝突屢屢發生，我又無法北水南運，既擔心他的身心狀況，也擔心單身的他，哪天失去媽媽，重心崩塌，會不知如何自處。我開始起意「為他找家人」。

先是聯絡南部朋友，請教友關心他。有三個不同的教會，分別打電話給他，句點。後來我請當時的小組長幫忙，她牽了線，我們從台灣頭聯繫到台灣尾的某教會，傳道抱著當時才學步的孩子，一家三口到家裡拜訪他。多年陰暗無人踏訪的家第一次有人進來，有交談聲，有孩子的笑聲，光照進來似的。古意的他覺得人家好誠懇，自己不能失禮，隔週便去了教會。意思是你一次，我回一次，銀貨兩訖。沒想到他一去，人家特別介紹是台北的姊姊請託，又有眾多無名英雄、美好的天使來相助，九彎十拐，他才能出現在此時此地。語畢，眾人感動鼓掌，之後又找他說話。沒自信又結巴的他第一次在聚光燈下，發現原來他不必是了不起的人物，一樣可以被歡迎，被接待。但是會後，有人問起我家，他一想及人際關係好像都是始於交代身家背景，那個家啊……他的腳又軟了。我鼓勵他再試試，不然就給自己一套還能接受的官方說法來面對。他想想，覺得人也不能那麼現實，隔週就再去，

發現那裡會让自己的心靜下來，自此週週去教會，即便累極了會打瞌睡，也要在那裡。

起初他想媽媽會不會阻止他去教會，「真的阻止了再說。」我說。

起初還想著媽媽一輩子拿香拜拜，本來緊張的兩人關係會不會因信仰而開戰。

「你真覺得媽媽拿香拜拜是信仰？要不你問問她除了神明的名字，賞善罰惡，還知道些什麼？如果沒有內容，哪叫信仰？」我說。

每逢週日，媽媽目送弟弟出門，沒有他預想的災難發生，西線無戰事。

週日晚餐後，我們陪讀，談他的教會生活，讀屬靈教材。

在教會裡，他看到有人比自己辛苦，看到教會鐵門歪斜，動念要找材料來焊接，無意間打開了心眼，很難再自憐，再自囚於原生家庭的灰暗，他開始關心這個世界。

一天，住家隔壁的獨居大姐問他最近怎麼了。

這問話突兀，他不解。「沒聽到你和你媽吵架。」那大姐說。想必說的是很久沒聽到他撞牆。

他臉紅結巴地說現在有去教會，心情比較平靜。

那大姐因此請他帶自己去教會看看，如此去了三次。

想不到一道牆，從有撞到沒撞，也可以作見證。



1986年發行，由當時紅極一時的印尼華僑歌手文章灌唱的流行歌曲《古月照今塵》，由著名音樂人，同時也是歌手的譚健常作詞，其內人小軒作曲。譚健常和小軒這一對賢伉儷，可說是台灣流行音樂界舉足輕重的人物，聯手創作的歌曲，像是劉文正《三月裡的小雨》、費玉清《夢駝鈴》、黃鶯鶯《呢喃》、蔡琴《竹籬外的春天》等，許多歌曲橫跨1970至1990年代，影響華語歌壇深遠。

《古月照今塵》唱出對朝代興衰、成敗無常的感慨，但對於未來還是滿懷壯志及理想。旋律更是應和著歌詞，顯得磅礴有氣勢！

歌詞如下：  
一部春秋史，千年孤臣淚，  
成敗難長久，興亡在轉瞬間；  
總在茶餘後，供予後人說，  
多少辛酸，話因果。  
百戰舊河山，古來功難全，  
江山幾局殘，荒城重拾何年；  
文章寫不盡，悠悠滄桑史，

悲歡歲月，盡無情。  
長江長千里，黃河水不停，  
江山依舊人事已非，  
只剩古月照今塵，  
莫負古聖賢，效歷朝英雄，  
再造一個輝煌的漢疆和唐土。  
這樣的一首歌，不禁令人聯想到基督徒生命最重要的一本書——聖經。聖經對基督徒而言，無非是上帝對我們所說的話，祂的話流傳至今從未改變，更是我們人生的指引準則。除了這道理，翻看聖經可以很清楚地看見，書中記載著以色列人的興衰，和基督信仰的歷史軌跡。當中所發生的事，不論結果好壞，的確有許多相像之處。回歸到個人，人的一生活，不也是一本歷史書嗎？而這本書，不僅是我們個人撰寫，也是上帝引導我們寫出來的。當然，如何擁有一個好的結局，相信你我都清楚，唯有倚靠我們全知全能的上帝，方能成事。願我們每一個人，都能成為一本好書！

### 祝福今日兒少 成就未來棟梁

真心疼惜 翻轉生命

宇宙光送炭——兒少愛提昇計畫，每年藉品格才藝課程及贈送優良兒少讀物，陪伴無數弱勢孩子成長，感謝每個愛心的捐款，點亮孩子生命的光。

捐款方式：11546546  
財團法人基督教宇宙光全人關懷機構  
捐款可開立減免所得稅收據（請註明：兒少愛提昇計畫）

更多資訊：請上宇宙光全人關懷網  
http://www.CosmicCare.org  
電話：02-2363-2107轉470  
E-mail: wanglove@cosmiccare.org

宇宙光送炭 兒少愛提昇計畫

### 關懷熱線

Cosmic Light  
同理關懷 溫暖守候  
(02) 2369-2696

Empathic Concern

關懷熱線事工介紹

### 福音與文化

馬禮遜講堂

崇拜·印象  
陳治旭傳道剪紙藝術展  
展期：3/18 (六) — 4/15 (六)  
除3/18、4/15週六與講座同步外  
每週一、二、三、五、  
10:30-16:30 開放參觀

宇宙光馬禮遜學園「福音與文化」系列講堂

3/18 福音與藝術！剪紙在崇拜與福音性民間美術上的運用  
+ 剪紙手作  
陳治旭：衛理公會城中教會義務傳道、台北國際藝術村寶藏廳駐村藝術家

4/15 福音與習俗！華人的孝道文化與祭祖題的突破  
溫永生：客家神學院院長、平鎮崇真堂牧師

5/20 福音與科學！我思，故我在 vs. 我信，故我在  
潘榮隆：清華大學講座教授、新恩堂牧師

6/17 福音與文學！尋找紅樓夢——基督教文學的再思考  
李宜溍：曾任青年日報副總編輯、中原大學通識中心主任  
現任中國婦女寫作協會理事

時間：2023年3-6月第三週週六，上午10:00-12:00  
地址：台北市忠孝東路四段130號9樓（龍門大廈）  
交通：忠孝敦化捷運站5號出口，順成蛋糕、星巴克樓上  
報名：02-2363-2107 轉 440 蔡小姐